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ÖFFENTLICHE MEINUNG IN DEUTSCHLAND, FRANKREICH UND DEN NIEDERLANDEN.

Wie nehmen diese Länder die Bestrebungen der Ukraine in die EU und den russischen Krieg wahr?

Die öffentliche Meinung ist ein zentrales Element der Entscheidungsfindung 
in demokratischen Gesellschaften. Russlands Krieg gegen die Ukraine hat 
den Westen gezwungen, seine Politik gegenüber der Ukraine zu überdenken. 
Beim konzeptuellen Meinungswandel der EU-Staaten anlässlich der Ukraine 
geht es aber nicht nur um den Krieg. Seit fast zwei Jahrzehnten klopft die 
Ukraine an die Tür der EU. Ende Februar 2022 hat die Ukraine den Antrag auf 
Mitgliedschaft in der Europäischen Union gestellt. Seitdem bereitete unser 
Land die EU gründlich darauf vor, dass sie die Entscheidung anlässlich der 
Ukraine trifft. Neben der Umsetzung des Assoziierungsabkommens und der 
Reformen, die darauf abzielen, die Ukraine näher an die EU heranzuführen, 
füllte Kiew den Fragebogen der Europäischen Kommission aus, der die 
Bereitschaft der Ukraine feststellt, den Beitrittsprozess zu beginnen. Der Weg 
in die EU ist jedoch nicht ausschließlich technisch. Die Regierungen der EU-
Mitgliedstaaten müssen den EU-Antrag der Ukraine zustimmen und unserem 
Land den Kandidatenstatus anbieten. Eine solche Entscheidung kann nicht 
ohne Berücksichtigung der öffentlichen Meinung getroffen werden.

Das Gesamtziel der Umfrage war es, den Grad der Unterstützung für die 
Bestrebungen der Ukraine, EU-Beitrittskandidat zu werden, zu ermitteln und 
herauszufinden, ob die Bürger Deutschlands, Frankreichs und der Niederlande 
den Beitritt neuer Mitglieder, wenn sie dazu bereit werden, unterstützen. 
Darüber hinaus haben wir die Befragten nach dem Endziel der Unterstützung 
gefragt, die ihre Länder der Ukraine bei der Bekämpfung der russischen 
Aggression leisten. Die Ergebnisse sollen Deutschland, Frankreich und den 
Niederlanden helfen, eine evidenzbasierte Politik zu Kiews Antrag auf EU-
Mitgliedschaft und zur Bekämpfung der russischen Aggression zu entwickeln. 

Darüber hinaus werden diese Ergebnisse der Ukraine ermöglichen, die 
Stimmungen in der deutschen, französischen und niederländischen 
Gesellschaft besser zu fühlen und ihre Politik entsprechend anzupassen.

 

EINFÜHRUNG
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ÖFFENTLICHE MEINUNG IN DEUTSCHLAND, FRANKREICH UND DEN NIEDERLANDEN.

Wie nehmen diese Länder die Bestrebungen der Ukraine in die EU und den russischen Krieg wahr?

METHODIK
Die Umfrage wurde in Frankreich, Deutschland und den Niederlanden von 
Kantar für das New Europe Center durchgeführt. Insgesamt beantworteten 
mehr als 3.100 Befragte im Alter von 18 bis 65+ drei Fragen. Die Befragten 
repräsentieren ihre Länder nach Geschlecht, Alter und Region. Alle Antworten 
wurden im Rahmen einer Online-Umfrage gesammelt, die vom 9. bis 13. Juni 
2022 durchgeführt wurde. Die Umfrage wurde mit finanzieller Unterstützung 
des Prague Civil Society Center durchgeführt.
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ÖFFENTLICHE MEINUNG IN DEUTSCHLAND, FRANKREICH UND DEN NIEDERLANDEN.

Wie nehmen diese Länder die Bestrebungen der Ukraine in die EU und den russischen Krieg wahr?

F1.	 Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

 
DIE EU SOLLTE DER UKRAINE DEN KANDIDATENSTATUS (NOCH 
KEINE VOLLSTÄNDIGE EU-MITGLIEDSCHAFT) SO BALD WIE 
MÖGLICH ANBIETEN

a)	 Ich stimme voll und ganz zu
b)	 Ich stimme teilweise zu
c)	 Ich bin unentschieden
d)	 Ich stimme teilweise nicht zu
e)	 Ich stimme überhaupt nicht zu
f)	 Ich weiß nicht / Ich möchte hierzu keine Angaben machen

F2. 	 Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

 
DIE EU SOLLTE EINE VERGRÖSSERUNG DURCH NEUE 
MITGLIEDER, WENN DIESE BEREIT SIND, BEGRÜSSEN

a)	 Ich stimme voll und ganz zu
b)	 Ich stimme teilweise zu
c)	 Ich bin unentschieden
d)	 Ich stimme teilweise nicht zu
e)	 Ich stimme überhaupt nicht zu
f)	 Ich weiß nicht / Ich möchte hierzu keine Angaben machen

F3.	 Und inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

 
DAS ZIEL DER DEUTSCHEN UNTERSTÜTZUNG FÜR DIE UKRAINE 
SOLLTE DER SIE ÜBER RUSSLAND UND DIE BEFREIUNG DER 
UKRAINISCHEN LANDESTEILE SEIN, DIE DERZEIT VON RUSSLAND 
BESETZT SIND

a)	 Ich stimme voll und ganz zu
b)	 Ich stimme teilweise zu
c)	 Ich bin unentschieden
d)	 Ich stimme teilweise nicht zu
e)	 Ich stimme überhaupt nicht zu
f)	 Ich weiß nicht / Ich möchte hierzu keine Angaben machen

FRAGEBOGEN 
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ÖFFENTLICHE MEINUNG IN DEUTSCHLAND, FRANKREICH UND DEN NIEDERLANDEN.

Wie nehmen diese Länder die Bestrebungen der Ukraine in die EU und den russischen Krieg wahr?

ANALYSE DER ANTWORTEN 

Bürger aus Deutschland, Frankreich und den Niederlanden unterstützen die 
Verleihung des EU-Kandidatenstatus der Ukraine. Unter allen Befragten ist die Zahl 
derjenigen, die diesen Schritt so schnell wie möglich befürworten, in allen Ländern 
fast gleich: 46 % - in Deutschland, 42 % - in Frankreich, 45 % - in den Niederlanden. 
Gleichzeitig hat sich ein erheblicher Teil der Gesellschaft in der Frage des 
Kandidatenstatus für die Ukraine nicht entschieden: 25 % – in Deutschland, 26 % – in 
Frankreich und 21 % – in den Niederlanden. Darüber hinaus beantwortete eine kleine 
Anzahl von Befragten die Frage: «Ich weiß es nicht.»

Was durchaus als gutes Signal für die Ukraine gewertet werden kann, ist die geringe 
Zahl der Gegner des Kandidatenstatus für die Ukraine: 22 % in Deutschland, 24 % in 
Frankreich und 24 % in den Niederlanden.

Aus Gründen der Übersichtlichkeit sollten jedoch die Einschätzungen derjenigen, 
die die Option „ich bin unentschieden“ und derjenigen, die „weiß nicht“ gewählt 
haben, ausgeschlossen werden, um besser zu verstehen, wie die Ergebnisse im 

F1.
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ÖFFENTLICHE MEINUNG IN DEUTSCHLAND, FRANKREICH UND DEN NIEDERLANDEN.

Wie nehmen diese Länder die Bestrebungen der Ukraine in die EU und den russischen Krieg wahr?

Falle einer Volksabstimmung aussehen würden. Wie die nachstehende Grafik zeigt, 
unterstützt die überwiegende Mehrheit der Befragten den Antrag der Ukraine auf 
Kandidatenstatus. Von denjenigen, die sich zu diesem Thema geäußert haben, 
befürworten 68 % in Deutschland und 65 % in Frankreich und den Niederlanden 
den EU-Kandidatenstatus für die Ukraine. Im regionalen Kontext hat Deutschland im 
Norden die größte Unterstützung: 50 % dafür und 14 % dagegen. Außerdem sind 
Männer in Deutschland und Frankreich unterstützender als Frauen.

Diese Daten zeigen deutlich, dass die Verleihung der Ukraine des 
Kandidatenstatus für die deutsche, französische und niederländische Gesellschaft 
kein Problem darstellt. Im Gegenteil gibt es eine starke Forderung der Bürger 
nach einer zukünftigen Mitgliedschaft der Ukraine in der EU. 
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ÖFFENTLICHE MEINUNG IN DEUTSCHLAND, FRANKREICH UND DEN NIEDERLANDEN.

Wie nehmen diese Länder die Bestrebungen der Ukraine in die EU und den russischen Krieg wahr?

Die häufigen Schwierigkeiten bei der Annahme bestimmter Entscheidungen innerhalb 
der EU, insbesondere im Hinblick auf das jüngste sechste EU-Sanktionspaket gegen 
Russland, haben die Frage nach der Erweiterungsbereitschaft der EU aufgeworfen.

Deshalb haben wir nach der Bereitschaft der EU, die neuen Mitgliedstaaten 
aufzunehmen, wenn sie bereit sind, in drei Ländern gefragt, die etwas skeptisch sind. 
Unter den Antwortenden, die sich entschieden haben, unterstützt die große Mehrheit 
in drei Ländern diese Entscheidung: 72 % in Deutschland, 65 % in Frankreich und 76% 
in den Niederlanden. Was die Antworten aller Befragten betrifft, so bekundete die 
Mehrheit in der deutschen und niederländischen Gesellschaft ihre Unterstützung - 
51% bzw. 58%.

Während in der französischen Gesellschaft die Unterstützung etwas geringer ist – 
45%. In diesem Zusammenhang ist es wichtig festzuhalten, dass Frankreich auch das 
Land mit den meisten Gegnern der EU-Erweiterung ist – 25%. In Deutschland (19%) 
und den Niederlanden (18%) ist die Zahl derer, die mit der künftigen EU-Erweiterung 
nicht einverstanden sind, deutlich geringer. Wie bei der vorherigen Frage ist eine 
große Zahl der Befragten neutral: 24 % in Deutschland und 25 % in Frankreich. In den 
Niederlanden bleiben 17 % der Befragten neutral, die Zahl ist weniger als in Frankreich 
und Deutschland.

F2.
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ÖFFENTLICHE MEINUNG IN DEUTSCHLAND, FRANKREICH UND DEN NIEDERLANDEN.

Wie nehmen diese Länder die Bestrebungen der Ukraine in die EU und den russischen Krieg wahr?

Russlands Krieg gegen die Ukraine und Kiews heldenhafter Widerstand gegen die 
Aggression ist derzeit eines der meistdiskutierten Themen der Welt. Fast 50 Länder 
haben der Ukraine militärische und humanitäre Hilfe geleistet. Alle drei Länder – 
Deutschland, Frankreich und die Niederlande – leisteten der Ukraine Hilfe. Gleichzeitig 
gab es Stimmen in Berlin und Paris, dass «die Ukraine nicht verlieren sollte», während von 
einem Sieg der Ukraine keine Rede war. Das warf die Frage auf, ob Berlin und Paris zwar 
bereit seien, die Ukraine zu unterstützen, gleichzeitig aber fordern sie versehentlich Kiew 
auf, Zugeständnisse zu machen und den Krieg zu beenden.

Aus diesem Grund beschloss das New Europe Center, die Bürger Deutschlands, 
Frankreichs und der Niederlande nach dem Endziel der Unterstützung ihrer Länder 
für die Ukraine im Kampf gegen die russische Aggression zu fragen. Die Daten sind 
erschütternd: Die Mehrheit der Befragten in allen drei Ländern unterstützt die Idee, 
dass Russland besiegt und die besetzten ukrainischen Gebiete befreit werden sollten. 
Unter allen Befragten wird diese Idee von 51 % der Befragten in Deutschland, 54 % – 
in Frankreich und 62 % – in den Niederlanden unterstützt. Nur 16 % in Deutschland, 15 
% in Frankreich und 11 % in den Niederlanden unterstützen diese Idee nicht.

Die Daten bestätigen die Idee, dass die Russen besiegt und die besetzten Gebiete 
befreit werden sollten unter denen, die sich für ihre Position entschieden haben,. In 
Deutschland sind es 76 %, in Frankreich 78 % und in den Niederlanden 85 %. Das ist 
ein starkes öffentliches Mandat für die Regierungen Deutschlands, Frankreichs und 
der Niederlande, Schritte zu unternehmen, um die Kontrolle der Ukraine über die 
besetzten Gebiete wiederherzustellen und Kiew mehr militärische Hilfe zu leisten.

F3.




